

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Завьяловой Оксаны Олеговны «Общественность в России: поиск форм взаимодействия с властью в 1850-е – начале 1860-х годов», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Проблема взаимодействия власти и общества в России, его характера, форм, особенностей является одним из наиболее актуальных вопросов не только истории России имперского периода, но и Отечественной истории в целом. Обращение Завьяловой О.О. к данной теме в своем диссертационном исследовании актуализировано указанием на необходимость учета позитивного исторического опыта отношений властных и общественных структур для выстраивания коммуникации между властными структурами и общественными организациями в современную эпоху, что представляется вполне закономерным и обоснованным.

Хронологически исследование Завьяловой О.О. посвящено периоду общественно-политического подъема в России в середине XIX века, события в рамках которого еще не становились предметом самостоятельного научного исследования, а рассматривались отечественными и зарубежными историками либо в контексте общего развития русской общественной мысли XIX века, либо в рамках анализа подготовки Великих реформ. Вторая половина 1850-х годов в историографии как бы «западала» между двумя грандиозными эпохами – периодом николаевского правления и эпохой реформ 1860 – 1870-х годов. В силу этого, данная диссертация, помимо всего прочего, имеет высокую степень научной актуальности.

В автореферате диссертации автор сумела раскрыть теоретическую и практическую значимость исследования, четко определить его объект и предмет, сформулировать цель исследования, из которой логично вытекают обозначенные задачи, решение которых определяет структуру исследования.

Источниковая база исследования представляется весьма внушительной и позволяющей в полной мере фундировать все разделы диссертационного исследования. Согласно автореферату диссертации, автором введены в научный оборот ряд архивных документов, не известных до настоящего времени широкому кругу исследователей. В методологии исследования О.О. Завьяловой обращает на себя внимание сочетание традиционных методов исторического исследования и методологии неклассической модели историографии, что обусловлено спецификой темы и является несомненным достоинством исследования, позволяя более полно и многосторонне раскрыть исследуемые явления и объекты.

В автореферате представлен подробный обзор отечественной и зарубежной научной литературы, в той или иной степени затрагивавшей поставленные проблемы. Положения, выносимые автором на защиту, сформулированы профессионально и четко. Их обоснованию посвящены основные структурные элементы диссертации. Значимым для полного раскрытия проблемы взаимодействия российской власти и общества в обозначенный период представляется первый, теоретический раздел исследования, в котором автор дает определение используемых понятий, рассматривает предпосылки роста общественного сознания и проявления различных форм общественной активности в исследуемый период. Нетривиальным представляется взгляд автора на эпоху царствования Николая I, которая рассматривается как время роста и созревания «интеллектуальных сил» русского общества, нашедших для себя выход в период Крымской войны 1853 – 1856 гг. С началом войны автор определяет нарастание общественно-политического подъема, ставшего значимым социальным фоном рассматриваемых в исследовании явлений.

Основные положения и результаты исследования прошли серьезную апробацию посредством значительного количества публикаций, в том числе в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ, а также в изданиях с индексацией в Scopus.

Помимо этого, основные положения исследования были представлены в виде докладов на ряде международных и всероссийских конференций.

На основании всего вышесказанного следует констатировать, что автореферат соискателя отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, а О.О. Завьялова заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник центра
«История России XIX – начала XX вв.»
ФГБУН «Институт российской истории РАН»



Зверев В. В.

Контактные данные

тел.: 8(916)394-39-19, e-mail: v.v.zverev@bk.ru

Адрес места работы:

117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19
ФГБУН «Институт российской истории РАН»,
центр «История России XIX – начала XX вв.»

